
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ  ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ  ΕΡΕΥΝΑΣ
Εταιρεία:  Pulse RC 
Εντολέας: Επαγγελματικό Επιμελητήριο Αθηνών (Ε.Ε.Α.) 
Τύπος έρευνας: Τηλεφωνική (enhanced C.A.T.I., C.A.S.I.) και web/online  
(C.A.W.I.) με χρήση δομημένου ηλεκτρονικού ερωτηματολογίου
Γεωγραφική κάλυψη: Περιφέρεια Αττικής
Στάθμιση: Ως προς φύλο-ηλικία, εκλογική συμπεριφορά και περιοχή

Δείγμα:  Γενικός πληθυσμός,   1.436 ενήλικοι  (17 και άνω)

Διάστημα συλλογής στοιχείων:  13 - 17   Σεπτεμβρίου  2023
Δειγματοληπτικό σφάλμα: Με διάστημα βεβαιότητας 95%, κυμαίνεται 
εντός του διαστήματος +/- 2,6%
Η Pulse RC είναι μέλος της ESOMAR, του συστήματος «Ποιοτικού Ελέγχου Συλλογής 
Στοιχείων», του Σ.Ε.Δ.Ε.Α., του μητρώου εταιρειών δημοσκοπήσεων του Ε.Σ.Ρ. και τηρεί τους 
κώδικες δεοντολογίας τους.  
*  Ενδεικτικά αποτελέσματα (βάσεις μικρότερες του 100)

www.pulserc.gr



Συνοπτικός σχολιασμός - πρώτα συμπεράσματα
Επίκαιρα ερωτήματα και αποκαλυπτικά αποτελέσματα περιλαμβάνει, για άλλη μια φορά, η μεγάλη διερεύνηση του 

γενικού πληθυσμού (επαγγελματιών, επιχειρηματιών, καταναλωτών κ.λπ.) της Περιφέρειας Αττικής, από την Pulse RC 
σε συνεργασία και για λογαριασμό του Επαγγελματικού Επιμελητήριου Αθηνών.

Αναδεικνύονται ενδιαφέροντα ευρήματα και αξιόλογα συμπεράσματα, όσον αφορά τις τρεις ενότητες επικαιρότητας 
που διερευνήθηκαν: την οικονομία, τις καλοκαιρινές διακοπές, την κλιματική κρίση μαζί με τις πρόσφατες φυσικές 
καταστροφές στη χώρα μας, μέσα από την οπτική των καταναλωτών αλλά και των επιχειρηματιών / επαγγελματιών (το 
μεγάλο δείγμα επιτρέπει χωριστή υποανάλυση και παρουσίαση):

• Μικρή αύξηση (σε σύγκριση με την προηγούμενη έρευνα του Νοεμβρίου 2022) εμφανίζει ο ιδιωτικός τομέας 
(υπάλληλοι και αυτοαπασχολούμενοι) στον δείκτη ανησυχίας για το μέλλον και τη βιωσιμότητα της εργασίας 
τους, τους επόμενους έξι μήνες: 54% ανησυχούν (από 49%), ενώ 44% δεν ανησυχούν (ίδιο ακριβώς ποσοστό με 
την προηγούμενη μέτρηση). Αντίστοιχο ποσοστό ανησυχίας καταγράφεται και (μόνο) στον χώρο των 
επαγγελματιών και των επιχειρήσεων: 55% ανησυχούν (από 54%) και 43% δεν ανησυχούν (βελτίωση από το 38% 
της προηγούμενης φοράς)!

• Περίπου αμετάβλητη εικόνα (σε σύγκριση με την προηγούμενη έρευνα) αποτυπώνεται στον δείκτη αισιοδοξίας / 
απαισιοδοξίας για την ελληνική οικονομία, στο σύνολο των κατοίκων της Περιφέρειας Αττικής. Στο ερώτημα πως 
αντιμετωπίζουν την πορεία της ελληνικής οικονομίας τους επόμενους μήνες απαντούν:  34% αισιόδοξα (από 
36%) και 64% απαισιόδοξα (από 63%). Αντίστοιχη είναι η εικόνα και ανάμεσα στους επιχειρηματίες / 
επαγγελματίες, όπου το 39% (από 42%) απαντά αισιόδοξα και το 60% (από 58%) απαισιόδοξα! 

• Ένας στους τρεις συμμετέχοντες (34%) απάντησε ότι δεν έκανε διακοπές! Από τους υπόλοιπους, ένας στους 
τέσσερις (26%) απάντησε ότι ξόδεψε περίπου τα ίδια χρήματα (σε σύγκριση με τις περσινές του διακοπές). 18% 
απάντησαν ότι ξόδεψαν «περισσότερα» χρήματα στις φετινές διακοπές τους (σε σύγκριση με πέρυσι) - άλλοι 
τόσοι ξόδεψαν «λιγότερα»! Στους επαγγελματίες - αυτοαπασχολούμενους, μεγαλύτερο είναι το ποσοστό αυτών 
που ξόδεψαν λιγότερα χρήματα (23%) από αυτούς που ξόδεψαν περισσότερα (17%)!



• Οι αυξήσεις τιμών και οι επιπλέον χρεώσεις είναι ο κύριος λόγος (κατά 62%) για όσους ξόδεψαν περισσότερα 
χρήματα στις διακοπές τους. Ακολουθούν με μεγάλη διαφορά (22%) οι απαντήσεις «ακριβότερες ή περισσότερες 
επιλογές» και «περισσότερες ημέρες διακοπών» (12%).

• Οι «φθηνότερες ή οι λιγότερες επιλογές» (κατά 40%) και οι «λιγότερες ημέρες διακοπών» (κατά 31%) είναι οι 
δύο κύριοι λόγοι για όσους ξόδεψαν λιγότερα χρήματα στις διακοπές τους…

• Σχεδόν όλοι, το 95% (!!!) των συμμετεχόντων συμφωνούν ότι υπάρχει σήμερα πρόβλημα αυξήσεων τιμών και 
ακρίβεια! Μάλιστα, οι έξι στους δέκα (57%) απαντούν ότι είναι κυρίως «θέμα της χώρας μας», ενώ τέσσερις 
στους δέκα (38%) ότι είναι κυρίως «διεθνές θέμα». Αντίστοιχα ποσοστά συναντάμε και μεταξύ των 
επιχειρηματιών/επαγγελματιών της Αττικής που συμμετείχαν στην έρευνα.

• Από όσους απάντησαν ότι υπάρχει πρόβλημα αυξήσεων τιμών και ακρίβεια, το 87% το χαρακτηρίζει ως «Πολύ» ή 
«Αρκετά» σημαντικό!

• Τα βασικά αγαθά (φαγητό, τρόφιμα, ποτά, super market) από έξι στους δέκα συμμετέχοντες και η ενέργεια 
(ηλεκτρικό ρεύμα, καύσιμα, θέρμανση) από τρεις στους δέκα, είναι οι δύο κατηγορίες εξόδων που εξακολουθούν 
να προβληματίζουν περισσότερο τα ελληνικά νοικοκυριά.

• Η κλιματική κρίση και οι συνέπειές της, απασχολούν («Πολύ» και «Αρκετά») οκτώ στους δέκα συμμετέχοντες!  Σε 
υψηλό βαθμό (αν και κάπως μικρότερο: 65%) απασχολεί και τους επιχειρηματίες / επαγγελματίες («Πολύ» και 
«Αρκετά»).

• Για το σύνολο των συμμετεχόντων, ο «ανθρώπινος παράγοντας άμεσα» κατά 81%, η «πολιτεία» κατά 75% και η 
«κλιματική κρίση» κατά 61%, ευθύνονται («Πολύ» ή «Αρκετά»), για την πρόκληση τόσο σοβαρών φυσικών 
καταστροφών στην χώρα μας.

●



Δείκτες
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Αυξήσεις τιμών - Ακρίβεια
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Φετινές διακοπές



13 - 17  Σεπτεμβρίου  2023 /  Δείγμα:  1.436 συνεντεύξεις



13 - 17  Σεπτεμβρίου  2023 /  Δείγμα:  1.436 συνεντεύξεις



13 - 17  Σεπτεμβρίου  2023 /  Δείγμα:  1.436 συνεντεύξεις



13 - 17  Σεπτεμβρίου  2023 /  Δείγμα:  1.436 συνεντεύξεις



Κλιματική κρίση
και φυσικές καταστροφές
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